



西红花在我市有着悠久的种植历史，被誉为“中国西红花之乡”的三都镇，因为优越的自然环境和适宜的土壤结构，为西红花的生长造就了天然温床，成为了全国最大的西红花生产基地。近日，记者来到了建德市圣火农业开发有限公司基地，这里的西红花已经悄然开放。

圣火农业开发有限公司位于三都镇圣江村，走进基地，阵阵幽香扑鼻而来，入目则是一片抹不掉的淡紫色。一朵朵含苞待放的西红花被整齐地摆放在一层层的木架子上，暗红色的花丝探出了脑袋，等待着工人们采摘和挑选。基地负责人张建红告诉记者，今年的西红花从10月底便开始采摘，比以往提早了一周。

“基地的西红花是2015年开始种植的，现在大概有100多亩。今年产量基本上公司这边有100多公斤，其他农户收起来大概有500—600公斤左右。西红花可以采摘三期，时间跨度总共是10—15天左右。”张建红告诉记者。

正因为西红花的开花期短，所以，这些日子，基地里到处可以看见忙碌的身影，工人们都在花房里采摘。张建红告诉记者，西红花采摘对时间的要求十分严格，必须要在它处于含苞待放的状态下才能够进行，不然对花丝的品相和质量都会有影响。

除了时间外，西红花采摘的手法和技巧也有标准和要求，一不留神可能就会伤到旁边的花朵。所以，只有等到花朵含苞待放，茎秆长出来之后，手指掐断茎秆，利索地将整朵花摘下，才不会损害第二朵花的生长。也正是因为西红花在采摘的过程中有这样的难度，所以，这么多年下来了，只能全部靠人工进行采摘。

同时，为了保证西红花的品相和质量，刚刚新鲜摘下来的花朵就要马上进行花丝的剥离，采晚了，花丝容易沾染花粉。另外，在取丝的时候，需要先轻轻地将花瓣剥开，然后取下三根红色的花丝，同时要求取下的花丝三根不相连，而且不带黄根。

除了花丝是名贵中药材外，西红花的花瓣其实也有很多的药用价值。在圣火农业的基地里，一瓶瓶透明的液体被整齐地摆放在一边，张建红告诉记者，这就是西

## 三都盛开西红花

## 铺就农民致富路

红花瓣萃取的鲜液。“西红花的根部，有丰富的多糖成分，用它做面膜有效果，其中还含有黄酮和藏红花素。所以，现在我们对花瓣也进行包装销售，从花瓣里面提取一些西红花的鲜液，也叫做纯露，这个纯露可以拿到市场上去做面膜。”张建红介绍说。

正因为建德三都的西红花品质好、用途广，所以花还没有采摘结束，已经有不少客商来预订。张建红说，今年的销售完全不用发愁。“花朵和极品的花丝，是西藏客户预订的，有50公斤左右。还有一百万朵的鲜花和鲜液也被预订了。我们现在品质好的，都销到旅游品市场，像西藏拉萨、云南、四川九寨沟、台湾、香港等地，一公斤价格是三万多元。品相稍差的，我们会销到药厂去做药，一公斤价格是一万多元。今年的收益要比往年好，因为今年的气候情况比较好，是西红花的大年。预计我们今年有近一千万元的收益。”张建红说。

除了花房里培育的西红花外，在基地的大棚里，还种植了一批特殊的西红花，张建红告诉记者，西红花的种植，一般都是将球茎搬到田里进行，待次年五月，再将西红花搬到室内培育，直到开花。去年，基地首次尝试了西红花室外避雨栽培法，今年是这批西红花第一次开花，不论是产量还是品质上，都比传统种植模式要高出不少。三都镇农办主任赵成丰介绍说，避雨栽培对西红花来说是一个新的技术，不仅可以极大地节约人工成本，同时还保持了西红花应有的品质。“现在我们是在大户这里开始试验，等技术成熟以后，根据我们的三年行动方案，近两年打算再加推一批，给农户和有意向的合作社以及企业。”赵成丰告诉记者。

据了解，今年三都镇总共种植了3000余亩的西红花，产量达1.5吨，产值超过4500万元，几乎是家家户户花香四溢。

为了更好地推动西红花产业在三都的发展，镇里加大了扶持的力度，希望带动更多的农户一起致富。“我们三都有超过4000户的农户依靠西红花产业生产生活。我们向杭州市农业农村局申报了整镇推进

山区农业产业的规划，每年给西红花产业500万元的补助和扶持，一方面推出了西红花标准，加大土地流转，提升基础设施，形成标准地对外出租。另一方面提高设施栽培的力度，建设西红花温室恒温控制，提高西红花的品质，现在已经建了3000平方米，可供大户和散户放置西红花。还有康养产业的基础设施建设已基本完善，包括文化礼堂西红花会展中心，以及下一步我们要做的农创客中心，为发展西红花康养产业提供条件。”赵成丰说道。

在西红花盛开的这些日子里，三都镇的村民们都在忙碌着，一株株淡紫色的花朵绽放在木架上，散发出独有的芳香，这是对智慧又勤劳的村民最好的回报。西红花事业是有美好前景的，它将为三都人民创造幸福的未来作出贡献。

(周冰 张目)

